



2024年歐洲國家盃於15日凌晨曲終人散，西班牙在冠軍爭奪戰以2：1力克英格蘭隊，等待12年終於重登歐洲霸主寶座。綜觀整屆賽事，「鬥牛兵團」在列強林立的淘汰賽「死亡上半區」過關斬將，連破德國、法國及英格蘭隊三大難關，無論攻防以至組織傳送和主教練調度，整體表現都是技勝列強一籌，還打起了兩位超新星耶馬和尼高拉斯威廉斯，奪得冠軍可說是實至名歸。

◆球員向助教頭頭拉拉致敬。美聯社

◆香港文匯報記者 梁志達 綜合報道

▲西班牙國家隊成為2024年歐國盃最終王者。

路透社

# 七戰七勝未逢敵手 磨礪12年重登歐國盃王座 西班牙技壓列強實至名歸

本港時間15日凌晨在德國柏林奧林匹克體育場上演的歐國盃決賽，西班牙半場雖有中場靈魂洛迪傷出，但換邊後2分鐘把握英格蘭陣腳未穩，由本屆賽事異軍突起的兩位超新星耶馬和尼高拉斯威廉斯聯手炮製了首個入球領先，剛滿17歲的耶馬斜傳禁區左邊，威廉斯妙射遠柱入網成1：0。雖然高爾彭馬入替數分鐘後即於73分鐘禁區外射入助英格蘭扳平，但「三獅軍」沒有乘勢施壓，被西班牙搶回主動後到法定時間完結前4分鐘再告失守，後備兵奧耶沙巴爾接應古列拿左路的妙傳，「鬥牛軍團」結果以2：1完成「絕殺」。



▲勇奪最佳年輕球員獎，耶馬一鳴驚人。新華社

西班牙2008年歐國盃、2010年世界盃及2012年歐國盃實現三連霸後一度陷入長達十年低潮，連續兩屆世盃都16強射輸12碼出局後，球隊起用了執教青年梯隊多年的迪拉富安迪接掌帥印，憑着這位老帥對陣中球員的了解、大膽對新人的提拔以及獲戰將們的良好信任，再建立出一套明確的戰術，既有「鬥牛軍」傳統DNA中精彩短傳和快速組織，亦有適時的搶逼施壓和減少傳控伺機反擊，做到領先時掌控好戰局，落後時也不急躁。決賽一戰被英格蘭扳平後，他們就沒有給對手太多乘勢追擊機會，結果一次簡單進攻便撲熄「三獅軍」的反勝希望。

皇家蘇斯達球星結果即把握到對手一次後防漏洞成為奠勝功臣，加上洛迪半場傷出增加了攻防難度，讓球迷再次見到迪拉富安迪臨危不亂的領軍功力。連同8強加時力挫表現復甦的東道主德國隊、4強氣走近兩屆世界盃打入決賽的法國隊及決賽擊敗上屆亞軍英格蘭隊，西班牙實現了全屆賽事不用互射12碼七戰全勝創舉。迪帥賽後喜道：「開心得無以復加，今晚非常美妙，一支真正的團隊封王，成為歐洲冠軍隊伍，我們完全配得上獲勝。」他表示，對這團隊倍感自豪，並感謝球迷的支持，希望大家繼續激勵球們「變得更好和更強」。

## 迪拉富安迪臨危不亂顯功力

今仗在68分鐘換入奧耶沙巴爾，這位走位靈活的



▲尼高拉斯威廉斯(左)射成1：0。美聯社

## 兩超新星喜以冠軍慶生

西班牙國足球朝復興，同時還打起了兩位足可肩負球隊未來希望的超新星耶馬和尼高拉斯威廉斯。17歲小將耶馬當選本屆賽事最佳年輕球員，並以4次助攻成為本屆歐國盃「助攻王」，這位巴塞隆新秀賽後說：「奪冠就像做夢一樣，這是最好的(17歲)生日禮物。期待回到西班牙與家人、球迷一起慶祝。」同樣數天前剛過22歲生日的尼高拉斯威廉斯表示：「冠軍獻給所有從一開始就相信我的人。我總是盡我所能幫助球隊。現在人們開始了解我、尊重我，我心存感激。我每天都在努力成為我所在位置上最優秀的球員之一。」

## 卡尼延續魔咒 三獅何去何從？

香港文匯報訊(記者 梁志達 綜合報道)英格蘭隊在修夫基帶領下，過去幾屆國際大賽取得近數十年的突破成績，但連續兩屆歐國盃決賽飲恨，隊中王牌前鋒哈利卡尼亦延續「無冕神鋒」的魔咒，到底接下來的「三獅兵團」會何去何從？卡尼在熱刺效力多年都無冠，上賽



▼修夫基除下亞軍獎牌。路透社

季轉投拜仁慕尼黑後球隊德甲連霸亦即斷續，而在國家隊又連續兩屆歐國盃與獎盃擦身而過。雖然以3個入球與西班牙丹尼爾奧莫、荷蘭加普、德國穆西亞拿、斯洛伐克舒蘭斯和格魯吉亞馬卡奧迪斯分享本屆神射手獎，但卡尼的無冠魔咒依然未破。這位今仗下半場早早被換走的30歲大將表示，寧願能「用職業生涯的一切」來換取歐國盃的榮耀，「殺入決賽不容易，當必須把握機會時，我們卻再次失手」，他坦言「很是痛苦，這會讓人傷痛很長一段時間。」

修夫基的球隊今屆賽事被指戰術沉悶，但連續兩屆殺入決賽，已是球隊近20年的一大突破。對於現在就談自己去留，他認為言之尚早。他坦言，連續兩屆折戟決賽令人難受，但一些年輕球員在本屆賽事表現出色，「這屆賽事是一次很棒的經歷」，相信球員會重新振作起來。

▲卡尼再次與獎盃擦身而過。路透社

## 鬥牛兵奪冠功臣 洛迪膺最佳

西班牙隊奪冠，中場指揮官洛迪卡斯簡迪居功至偉，他亦當選為今屆歐國盃最佳球員。

今年28歲的洛迪是國家隊和協助曼城英超三連霸的攻防節拍器，全屆歐國盃6次上陣有439腳傳球411次成功，場均跑動達11公里，而且還有1個入球和5次成功解圍。這位西班牙隊中場核心說，他們克服了小組賽分組艱難的考驗，一共擊敗了4支曾拿過世界盃冠軍的傳統強隊，洛迪點出了他們過人之處：「這種強大心理是一步步培養出來的。在低年齡段U17、U19、U21級別的世界大賽中，我們很多球員在青少年時期都拿過這些賽事的冠軍。教練迪拉富安迪很了解我們。」



▲洛迪親吻賽事最佳球員獎座。美聯社

## 阿根廷實現「三連霸」 美斯轉悲為喜

儘管阿根廷隊頭號球星美斯因傷退下火線，但拿達路馬天尼斯一掃上屆世界盃頹風加時做英雄，協助球隊以1：0力克哥倫比亞隊，成功衛冕美洲盃錦標，並成為南美洲首支實現美洲盃連同世界盃大賽「三連霸」的球隊。

兩隊上半場對攻，哥隊球星占士洛迪古斯表現活躍，而到下半場戰況依然膠着。進入加時階段，拿達路馬天尼斯再次發揮後備奇兵威力，於第112分鐘接應同樣後備入替的盧施索助射入奠勝一球，協助球隊贏得連續兩屆以及第16座美洲盃冠軍獎

盃，同時個人也以5個入球成為賽事神射手，一洗上屆世界盃一球不入的「敗家仔」污名。這位上季國際米蘭意甲奪冠功臣說：「我很高興能夠在4場比賽中都有入球，幫助球隊取勝是我的職責。我在球會整個賽季狀態都很好，因此我來到美洲盃就想拔掉世界盃時的那根刺，我做到了。」

阿根廷球星美斯在第65分鐘因傷退下火線，這位八奪「金球獎」的「球王」在奔跑中滑倒，無奈離場的他在後備席上難忍淚水，久久無法平復心情。最終球隊封王，美斯破涕為笑，同時退出國家隊的迪馬利亞亦收到最佳的歡送禮物。

◆綜合外電



▲阿根廷成功衛冕美洲盃錦標。

法新社



▲美斯受傷坐在後備席，眼有淚光。

路透社

## 湯馬士梅拿退出德足

德國球星湯馬士梅拿昨日宣布退出國家隊，結束14年的國際賽生涯。梅拿為德國隊上陣131場，攻入45球，本屆歐國盃不敵西班牙隊成了這位進攻名將的告別戰。將於9月滿35歲的他表示，從第一次為國披甲，沒能想過之後會經歷到的一切，包括2014年的世界盃冠軍，「這總令我為國效力感到自豪。我們一起慶祝，有時一起流淚。」在2018年世界盃小組出局後，梅拿曾被時任主帥路維棄用，但憑出色的狀態，之後獲重召入隊出戰2020歐國盃。



湯馬士梅拿

◆綜合外電

## 再勝祖高域 艾卡拿斯溫網成功衛冕



▲艾卡拿斯(左)再次在溫網決賽擊敗祖高域。新華社



THE CHAMPIONSHIPS WIMBLEDON

綜合新華社報道 新老「天王」英國當地時間14日在溫布頓網球錦標賽男單決賽再聚首，艾卡拿斯以更具統治性的表現，連續兩年在決賽擊敗祖高域。

去年的溫網男單決賽，艾卡拿斯與祖高域激戰5盤勝出，第一次稱霸草場大滿貫。時隔一年捲土重來，艾卡拿斯剛在法網實現紅土大滿貫首冠，有望成為公開賽年代第六個背靠背在同一年拿下法網、溫網兩冠的男單選手。

最終艾卡拿斯以6：2、6：2、7：6(4)結束了這場年齡相差16歲的戰鬥。今年37歲的祖高域無奈地表示：「我真的不知道自己還能做什麼，他幾乎每球都打得比我好。我只能給自己打打氣，讓觀眾也給我助威，我第三盤就是這麼做的，然後我也就是多堅持了一會兒。」

年僅21歲，已有4個大滿貫冠軍頭銜的艾卡拿斯坦言，自己的職業生涯確實有一個耀眼的開局，「但我必須繼續前進，繼續打造我的路徑。在我職業生涯結束之時，我希望能和巨頭們平起平坐。」